

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

LA CORRESPONDENCIA

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes . . . 1'25

Fuera, trimestre . . . 4'0

Número atrasado . . . 0'20

Anuncios y noticias

á precios convencionales

Año VII



Alicante: Lunes 16 de Junio de 1919



Núm. 1.783

El conflicto del puerto

Hemos recibido una carta que nos remiten varios obreros explicándonos lo que ocurre en el puerto; no damos esta carta á las cajas porque perderíamos el tiempo, ya que la censura nos la tacharía ó nos la mutilaría quitándole su verdadero sentido.

Sin embargo, algo hemos de decir acerca de ella y al mismo tiempo creemos oportuno hacer algunos comentarios acerca del mencionado conflicto.

Entendemos que los obreros tienen razón y que no todos los capataces tienen la culpa de que sean tirantes las relaciones entre patronos y trabajadores; lo que determina la frecuencia con que se plantean estas luchas es que varios de los capataces se empeñan en destruir la organización de los obreros del puerto, y aprovechan todas las ocasiones para sembrar la cizaña y que aparezcan como insaciables dichos obreros.

Es lástima que esto ocurra cuando á todos perjudica, especialmente al comercio alicantino. Nuestro puerto tiene poco tráfico de productos naturales, es más de tránsito, y si con frecuencia se promueven diferencias, indudablemente el perjuicio será general. En tal caso Valencia y Cartagena, y aún puertos de menos importancia se beneficiarán á costa del nuestro.

Hacemos estas consideraciones para que se imponga la cordura en todos y que no

por la testarudez ó el mal entendido amor propio de unos cuantos capataces que casi—ó sin el casi—no necesitan el negocio porque pueden vivir sin él, se perjudique toda la población.

De una parte piensen los obreros que una huelga puede dar por resultado ó el surgimiento de una nueva sociedad, ó que se aumente el número de socios con la admisión de los que actuaron de esquirols; y ello se traduce en menos probabilidades de encontrar trabajo. Por otra parte piensen los capataces que el comercio necesita la mayor economía posible, y nada de extraño tendría que las mismas sociedades se decidieran á suprimir un intermediario que no es artículo de primera necesidad.

En un trabajo que requiera personal técnico y administrativo con títulos ó preparación especiales, y aún en los oficios en que se requiera el concurso de maestros ó personal directivo, como por ejemplo en fábricas importantes y en trabajos delicados, el obrero no puede prescindir de intermediarios; pero en las faenas de los muelles del puerto, sí es posible hacer el trabajo por cuenta de los mismos trabajadores. Y á esto se llegará si esa testarudez á que antes nos referíamos, persiste.

Precisa que se plantee de una vez la cuestión para que los conflictos no sean frecuentes con desprestigio para nues-

tro puerto, con perjuicios para los que nada deben. A nuestro entender debiera instituirse un tribunal de arbitraje del que formasen parte obreros y patronos, representantes de las Obras del Puerto, de la Cámara de Comercio, y que en todas las diferencias que surgieran no se adoptase como medida primera suspender los trabajos, sino que á ese tribunal se llevasen los pleitos; que de no obrar con justicia, siempre habría tiempo para ir al paro si así lo exigía la defensa de los intereses obreros.

Razonamos así porque nos duele lo que viene ocurriendo, que ya sabemos que tiende á destruir las organizaciones de los obreros del puerto, pero estos no deben proceder con precipitaciones, porque crear cuesta mucho y destruir es tarea más fácil.

El que unos capataces se nieguen á satisfacer treinta y cinco pesetas demuestra ya una intransigencia censurable, una despreocupación de que Alicante sufra perjuicios grandes y de que tal vez ocurran sucesos lamentables.

Y como á nosotros nos son simpáticas las organizaciones obreras que saben defender á sus asociados, y como nos parece que no todos los capataces se inspiran en móviles mezquinos, he ahí porqué hacemos estas consideraciones antes de arremeter contra los culpables de que ocurran estos frecuentes conflictos.

Si no se atiende este llamamiento, nos sobrará razón para otros comentarios que resultarán un poquitín más agrios.

La recogida de mendigos

Proceder inhumano

El sábado se efectuó una recogida de mendigos en Alicante. Llévose á cabo esta comisión por don José Langucha, jefe de los guardias urbanos. Un querido amigo nuestro, enterado de que entre los mendigos, reales ó supuestos, figuraba una parienta suya, una anciana de noventa años, gestionó el que la pusieran en libertad; con tan poca fortuna, que, hasta las ocho de la noche, no pudo lograr su objeto, teniendo, además, ocasión de informarse de el tratamiento inhumano dado á los menesterosos recogidos; quienes fueron recluidos á las diez de la mañana y á las ocho de la noche todavía no habían recibido ningún alimento; tampoco se les había permitido el que realizasen los actos fisiológicos necesarios en todo ser humano. El señor Bono, al enterarse de lo ocurrido, de su bolsillo particular, dió lo necesario para que comiesen aquellos desgraciados.

El Gobernador Civil, presidente de la comisión de represión de la mendicidad, dijo que él no tenía que ver nada con lo hecho por las autoridades municipales. ¿Para qué sirve pues dicha comisión?

¿Para qué se tolera lo que el Código Penal prohíbe?

Lo ocurrido indignará á toda persona honrada. Es cruelísimo lo hecho; equivale á acabar con la mendicidad condenando á morir de hambre á los desheredados de la fortuna.

Y esto ocurre en una nación católica que acaba de ser consagrada al corazón de Jesús.

Este caso viene á probar lo que siempre hemos dicho; la implantación de órdenes religiosas en una población va seguida de un crecimiento inaudito de la mendicidad. Lo que devoran los frailes y frailecillos, es lo que falta para los ver-

daderos necesitados; los desvalidos agotados en el trabajo; los ancianos envejecidos en la lucha por la existencia, en una palabra, para todos los que ni renegaron de sus padres ni se dedicaron a la vida contemplativa poseyendo energías para ganarse el sustento.

Ha caído el taparrabos que cubría las vergüenzas. Si en Alicante se juega desenfundadamente a los prohibidos no es para reprimir la mendicidad. A nosotros no nos sorprende; jamás el vicio sirvió para efectuar actos virtuosos. Lo que nos apena de veras, es que sean posible hechos como el denunciado, y por ello pedimos, exigimos que se castigue a los culpables de esto que es verdaderamente inaudito, oprobioso. Y que, por los que tienen el deber de hacerlo, se obligue a respetar a todos la legislación vigente, pues no cabe admitir que si se falta a ella es por un bien común.

Rápida

Repasando la historia se estudian hechos que con frecuencia nos hacen meditar. Precisamente acabamos de leer la abdicación de don Amadeo de Saboya.

En el rey por poco tiempo, vió que sus partidarios estaban fraccionados, divididos por cuestiones políticas profundas, por incompatibilidad de caracteres, por apreciaciones diversas en los más importantes asuntos de la gobernación del Estado; vió que era una imposición que toleraba con disgusto, y renunció a la Corona.

Se le ofrecía el apoyo del ejército con el cual hubiera podido seguir reinando algún tiempo más; pero como el pensador opinaba que las bayonetas sirven para muchas cosas menos para tomarlas como asiento que siempre pincha y molesta...

Fué demócrata é hizo más caso de la realidad que de las lisonjas.

Por eso dejó un recuerdo respetuoso incluso entre los que le combatieron.

X

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Alicante menospreciado

Se ha restablecido el expreso entre Barcelona y Valencia; se han restablecido también los trenes de lujo para las regiones del Norte con objeto de dar comodidades a los veraneantes pudientes; los rápidos de Andalucía han sido igualmente puestos en circulación.

En cambio a nuestra ciudad se le han negado los trenes de baños no se dan facilidades para que acudan los bañistas que no sean personas pudientes, aunque haya muchos que necesiten como terapéutica tomar las aguas marianas.

Ante esto ¿qué hacer? Ya nuestro compañero López González propuso, y el Ayuntamiento acordó, protestar en nombre de Alicante. Pero se requiere algo más; que esta protesta se reproduzca y se leve con la cooperación de todas las entidades que representen fuerzas positivas de la ciudad.

Es un menosprecio que merece esa protesta para evidenciar que aquí tenemos dignidad y no nos resignamos pasivamente.

La huelga de «La Unión Española»

Las bases presentadas por los obreros alicantinos, según nuestros informes, han sido transmitidas a la dirección de «La Unión Española».

Por lo tanto el conflicto sigue lo mismo que desde que fué iniciado.

Otra plancha

Ahora resulta que la falsa noticia de la muerte de Pablo Iglesias salió del propio ministerio de la Gobernación.

Ignorancia del resultado de las elecciones, de la filiación política de un ministro, de la solución de una importante huelga planteada en Madrid, de lo que significaban unas colgaduras negras puestas en la Casa del Pueblo de la capital de España, etc.

Nos parece que no hay motivos para una dimisión que por muchos es pedida como cosa obligada después de tanta plancha; los hay para algo más: para el suicidio.

Bien está que en una caricatura titulada «El ministro que vive en Babia», se diga:

¡Hoy se enteró Goicoechea de que hubo guerra europea!

Arte y Artistas

TEATRO VERANO

El sábado debutó la notable compañía de zarzuela del Salon Granados.

«La tragedia de Pierrot» y «La niña de los besos», fueron las obras elegidas para la presentación.

En la primera, alcanzó un triunfo personalísimo nuestro paisano, el barítono Gaspar Rodrigo, el cual fué secundado notablemente por la señora Fons, señorita Hernández y el Sr. Sara.

A «La niña de los besos», la señorita Hernández y el señor Sara dieron una admirable interpretación, siendo varios los números que se repitieron, en particular la cachimba-sampavita, que fué repetida cuatro veces, a reiterados aplausos del respetable.

Los demás artistas con su acostumbrada discreción, coadyuvaron a la feliz interpretación de las obras.

La Dirección y coros muy acertados.

Ayer domingo, pusieron en escena «La niña de los besos», por la tarde, y «Lysistrata» y «Música, Luz y Alegría», en la función de la noche.

Ambas funciones, tuvieron una admirable interpretación y fueron todas muy aplaudidas.

Para esta noche se anuncia la repriase de «Alfonso el Entero», letra de L. Aguirre, y música de Pepito Terol, que constituirá un nuevo triunfo para autores y actores.

UNO.

SALON ESPAÑA

Con éxito creciente sigue actuando en este salón la compañía «Comes-Medina».

Ultimamente se han estrenado varios dramas de gran espectáculo, y que son presentados por estos artistas, con gran propiedad.

Para esta noche se anuncia una función monstruo en la que se representarán «Los años del mar ó la escuadra invisible» y «La heredera ó la banda de secuestradores» en tres y cuatro actos, respectivamente.

Los precios son sumamente económicos, y es de esperar un lleno.

Para mañana beneficio de la primera actriz Julia Medina y despedida de la compañía.

La obra para esta función es el drama de el gran maestro Don Benito Pérez Galdós, que lleva por título «La loca de la casa».

El próximo miércoles debutarán «Los Villavieja» duetistas, cómicos excéntricos y musicales.

Es un número que por primera vez actúa en Alicante y seguros estamos de que dadas las referencias que de estos artistas tenemos, han de conseguir llenar por completo el lindo saloncito de la calle de Alfonso el Sabio.

A.

¡INTOLERABLE!

La Diputación Provincial

En un popular periódico leemos lo siguiente:

«Según nos comunican de Alicante, los servicios de la Diputación provincial están desatendidos por completo, dándose el caso vergonzoso de que a los niños de la Misericordia se les sirve por toda cena un vaso de cierto líquido que dicen ser café y un mendrugo de pan duro; se ha suprimido la merienda a los niños de seis años, con el pretexto de no sabemos qué pretendidas economías, cuyo resultado no se ve por ninguna parte.

El día 11 del corriente se retiraron del Hospital todos los practicantes, quedando, por tanto, en el mayor abandono los servicios a su cargo»

**

Después de esto solamente cabe decir que aunque precise soltar a varios ladrones y criminales, se envíen a Figueras y Santoña a los autores, cómplices y encubridores de tantas infamias.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Beltrán, senador

Ante la indiferencia general celebráronse ayer en Alicante las elecciones de senadores. Entre los «favorecidos» figura D. Rafael Beltrán Ausó, cuya labor en beneficio de los intereses alicantinos, para nosotros permanece «inédita» y por ello agradeceríamos, á quien la conozca, que la divulgue con el fin de que sea debidamente estimada.

La huelga de Elche

Se nos asegura, que en vista de la injustificada intransigencia patronal, varios capitalistas illicitanos proyectan montar una gran fábrica que dé trabajo á todos los obreros en huelga.

Dicha idea ha sido concebida por el conocido industrial D. Vicente Sansano.

LA VIRUELA

En Alicante se han presentado varios casos de tan terrible mal. Esperamos del celo é inteligencias de las autoridades encargadas de velar por la salud pública tomen las enérgicas disposiciones necesarias para evitar que tan horrible enfermedad tome los caracteres de epidemia.

Los Republicanos de Elda

Los entusiastas correligionarios de Elda, dando una brillante demostración de la potencialidad de sus fuerzas, han adquirido la propiedad de dos casas para establecer en ellas el «Círculo Republicano».

Nuestra felicitación más cordial á tan excelentes republicanos.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira número 6, á la Plaza de Castelar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

La procesión de Corpus

A raíz de la celebración de la procesión de viernes santo, denunciábamos que la calle Mayor, por las gotas de cera que cayeron al suelo, quedó intransitable durante varios días.

Repetimos hoy la denuncia, pues tenemos entendido que la procesión del próximo jueves, tiene en su itinerario la calle Mayor, y, por lo tanto, si no se prohíbe el que transiten por ella con las velas encendidas, se repetirá lo ocurrido en la semana santa, con todas sus lamentables consecuencias.

Esperamos, en vista de lo razonable de nuestra petición, ser atendidos; mas de no ocurrir así, es el comercio establecido en dicha calle, el indicado para conseguir lo que demandamos en beneficio de todos, pero, especialmente, en favor de los que viven o tienen establecidos sus negocios en la calle Mayor.

Movimiento del puerto

El 15 y 16 Junio 1919

VAPORES ENTRADOS

Vapor Serbien, de Barcelona con Lastre.

Pailebot Manuela, de Barcelona con Lastre.

Pailebot Villa de Arenys, de Barcelona con efectos.

Balandra Buen amigo, de Barcelona con efectos.

Pailebot Virgen del Mar, de Algeciras con madera.

Laud San Juan Bautista, de Cartagena con pirita.

Todos de acuerdo

Los socialistas, republicanos y reformistas madrileños al hacer el nombramiento de candidatos para la próxima contienda electoral de diputados provinciales, advirtieron algunas dificultades; que nuestros enemigos supusieron que motivaría un disgusto en las fuerzas verdaderamente liberales. Se han equivocado. Lo ocurrido ha servido para demostrar la abnegación de los partidos izquierdistas, atentos hoy tan sólo a extinguir al enemigo común: los reaccionarios.

La huelga de canteros

Hemos de ocuparnos de esta importantísima huelga. Ahora nos limitamos a recoger lo que dice nuestro querido colega «El País», en el número llegado hoy a esta capital.

Dice el periódico republicano:

«Hace varias semanas que los canteros de Alicante, Novelda, Monóvar y La Romana, se encuentran en huelga.

Los móviles que les han impulsado á ella ha sido por negarse los patronos á conceder la jornada de ocho horas á los aserradores y mayormente, porque los obreros desean el inmediato reconocimiento de sus respectivas Sociedades, vista la indigna labor de ciertos patronos que querían destruirla amenazándoles con no darles trabajo si no se daban de baja en la Sociedad. Ante tales amenazas los trabajadores les han declarado el «boycot».

Ahora, solo falta que todas las Sociedades de España, presten su apoyo moral y material á tan valientes compañeros, para que no tengan que sucumbir por necesidad á los desmanes de la clase explotadora.—El Corresponsal.

Novelda y junio 1919.

EL PARO DEL PUERTO

Hacia la solución

Esta mañana se han efectuado sin novedad alguna los trabajos de la descarga del vapor «Peñas Rocias» que ha conducido á nuestro puerto un cargamento completo de carbón.

Según nuestros informes esta tarde, ó á lo sumo mañana, quedará normalizado el trabajo en el puerto. Manteniendo las sociedades del puerto el veto contra los tres capataces que motivaron el paro, por no querer abonar las 35 pesetas reclamadas por los trabajadores.

Como decimos anteriormente, creíase que el conflicto del puerto, tendría hoy mismo una solución satisfactoria. Más según las últimas impresiones recogidas, no será así. La sociedad de Capataces, ha acordado negar á los compañeros que admitan obreros asociados los beneficios del seguro que tienen establecido. Lo cual constituye una complicación que aleja toda probabilidad de una inmediata resolución.

No obstante, opinamos que con la intervención de los comerciantes se logrará acabar con la intransigencia de los capataces.

Este número ha sido sometido á la previa censura gubernativa

Espectáculos

SALON ESPAÑA

Compañía Dramática de dramas policíacos norteamericanos y de gran espectáculo dirigida por el primer actor Francisco Comes, y en la que figura la primera actriz Julia Medina.

A las diez en punto.

LOS AMOS DEL MAR

©

LA ESCUADRA INVISIBLE

Butaca y entrada, 1 peseta.

Entrada general, 0'35.

TEATRO DE VERANO

Compañía de Zarzuela y Ópera cómica dirigida por el primer actor Jesús Sara y el maestro concertador Modesto Pérez. En la que figuran las tiple Ernestina Fons y Josefina Hernández.

Función para esta noche:

EL PRINCIPE BOHEMIO

ALFONSO EL ENTERO

A las diez en punto.

Butaca con entrada 1 peseta

Entrada general. . . 0'30

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematógrafo. MEFISTO.

Preferencia 0'10

General 0,5

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia 0'15

General 0'05

Imprenta Viuda A. Reus

Sagaata, 26

